

TALLERES
San Francisco, 23
TELÉFONO 139
Núm. atrasado, 50 céntimos

LA ATALAYA

REDACCIÓN Y ADMIN.
San Francisco, 23
TELÉFONO 139

DIARIO DE LA MAÑANA

FRANQUES
CONCERTADO

Número suelto, 10 céntimos

Año XXIX.—Número 10.612

SANTANDER.—Martes 26 de abril de 1921

Teléfono número 139

UNA LECTURA INTERESANTE

SANTANDER EN LOS SIGLOS XVIII Y XIX

Invitados por el señor Fresno de la Calzada se reunieron el domingo en su casa varios amigos para oír la lectura de algunos capítulos de la obra que tiene en preparación, acerca de la historia urbana de Santander, Tuvimos la suerte de contarnos en el número de los invitados y pocas tardes tan gratas y tan bien aprovechadas como esa.

Los capítulos que leyó el señor Fresno abarcan el Santander de los siglos XVIII y XIX, hasta principios del último tercio. Es decir, las épocas verdaderamente interesantes de la historia local, aquellas en que el pueblo alcanzó su superior culminación y se trazaron las líneas de la ciudad actual.

Año tras año evoca Fresno la vida urbana, rica en matices; con habilidad extrema, hace uso de los datos aporcionados por las actas del Concejo; por los censos de población y por toda clase de documentos privados y oficiales. La vida así se va reconstruyendo. Se ve cómo era el pueblo de nuestros antepasados; se rehace el trazado de las calles antiguas y ante los ojos surge la lámina de la vieja puebla llena para todo santanderino de encanto y de interés.

Ese es el principal mérito de la obra de Fresno: hermanar la fidelidad de los datos con el poder evocador que reside solo en el alma de los artistas. Así un tema que tratado de otra manera resultaría árido, se lee y se oye con agrado creciente como la página de la literatura más amena.

Fresno nos va enseñando cómo nacieron nuestras calles. Nos explica su primitivo trazado, sus distintas denominaciones y la razón de éstas; el asiento de edificios desaparecidos y la transformación y reformas sufridas por los que aún quedan en pie. Vemos el hecho sintomático del crecimiento de los suburbios de extramuros, habitados por los pescadores, mientras se reduce la población del recinto murado, signo de decadencia comprobado en todas épocas y lugares. Cuando faltan otros medios de vida prospera la población se dedica a la industria primitiva y rudimentaria de la pesca. De aquellos días data la preponderancia de los pescadores y su admisión en el Cabildo municipal.

Nos muestra la plaza del Príncipe, entonces ensenada donde estuvo el Astillero de la villa, de lo que vino el nombre a la actual calle del Arcillero, sobre la que se alzaba la muralla. Y la calle de los Tableros, con sus casetas de madera, adosadas también al muro militar y con sus tableros tendidos hacia la calle—como en el Puente Viejo, de París—para la exhibición de mercancías. Nos da el minucioso historiador estadísticas curiosas de los oficios y profesiones existentes entonces en la villa y que permiten formarse una idea exacta de su modo de ser.

Nos refiere luego la aparición entre nosotros de don Juan de Isla Fernández; sus proyectos; las luchas que sostiene

contra el bando que le es hostil y las persecuciones que luego sufre; las vicisitudes de la pugna entre el bando popular y el de los hidalgos que se disputan el regimiento de la plaza y aquel súbito esplendor de fines del siglo XVIII, en que tantas cosas buenas se hicieron, y el principio de los trabajos para la construcción del puerto, bajo la dirección de Llovet, Colossia y los hermanos Solinís. Interesante es también la referencia que se hace a las solemnidades oficiales; como proclamación de los nuevos Reyes, con las procesiones que las conmemoran e itinerarios seguidos. Deshae, saza, errores de que han participado personas cultas, inclusive, como el que atribuye a la advocación de los Santos Mártires la capilla que existió adosada al muro que corría por la calle que hoy lleva el nombre de esos santos.

Fresno nos prueba que aquella capilla se fundó para celebrar el principio de las obras del puerto, por indicación de Colossia, y se dedicó al culto de Nuestra Señora del Buen Suceso, no siendo sino muchos años después cuando se encargó de ella el cabildo de maragatos de Abajo y unió a ese culto el de San Emerico y San Celedonio, sus Patronos.

Otro error que deshace el documento tratadista es el de los que creen que la Rúa Menor, como su paralela la Rúa Mayor y como parece indicar su nombre arcaico, fué una de las calles de la primera puebla. La Rúa Menor es una calle relativamente reciente, según resulta del contraste de censos y de documentos oficiales.

Sirve también esta obra para hacer una cumplida justicia y sacar del olvido a algunos hijos ilustres de Santander, como el regidor, conde de Montefuerte, cuya alteza de miras y cuyos vastos proyectos, muy por encima de la época en que vivió, se ponen de relieve. Fué el primer administrador que se cuidó de la higiene y salubridad públicas, tratando de desterrar las pestilencias y hedores producidos por la falta de alcantarillado y el atraso de las costumbres.

Otra figura que destaca, es la de don Bonifacio Rodríguez de la Guerra, alcalde que fué durante la ocupación francesa y que comprometió en beneficio de la ciudad toda su cuantiosa fortuna, dando un admirable ejemplo de civismo y abnegación.

Mucho más podríamos decir de los interesantes capítulos a cuya lectura asistimos. Pero ello sería destripar el cuento antes de contado y ya creemos que le hemos destripado bastante.

Cuando el libro se publique—lo que no puede hacerse esperar, pues el trabajo se encuentra en sus líneas finales—, verá el lector que no hay hipérbole en nuestros elogios. Será un libro utilísimo, indispensable en toda biblioteca santanderina. El señor Fresno merece por su meritosísimo trabajo la gratitud de Santander.

BALOMPIÉ

Esperanza, de San Sebastián con Racing, de Santander

Apenas iniciada la inteligente dirección de M. Pentland en el Racing Club, se advierte en su equipo un claro progreso.

La codicia de sus equipiers, la constante movilidad, el avance de todas las líneas en el ataque guardando la proporcionada distancia, el pase largo, el shoot desde lejos y sin preparación, etc., son lecciones que enseña el maestro y al jugador con tanto.

Barbosa, Ortiz y Santuste son los que a mi juicio aprovechan más esas lecciones.

Claro es que aún falta mucho para que podamos decir que tenemos ya un equipo de foot-ball y que es posible que haya que rectificar la formación de las líneas, porque no todos los que las integran actualmente reúnen aquellas cualidades necesarias para pertenecer al primer once.

Estamos en el período de preparación, en el prólogo de la obra y hay que esperar a que el argumento se desarrolle.

Los augurios no pueden ser mejores. Los conocimientos y la autoridad de M. Pentland se han impuesto desde el primer momento. ¡Que no es poco en la desorganización en que se vivía!

Y hablemos de los partidos celebrados ayer y anteayer entre el once guipuzcoano y el montañés.

El Esperanza no es ni sombra de lo que fué. Prometía mucho, pero lejos de avanzar ha decrecido.

Cuando le vimos el domingo en los comienzos del partido jugar rápida y codiciosamente creímos que estábamos en presencia de un buen once. El shoot y goal que logró a primera hora lo hacía suponer. Pero pronto se observó su falta de entrenamiento, la incapacidad de su línea delantera y la escasa eficacia de los medios. Abusa del regateo, pasa poco y corto.

No era enemigo para el Racing y por eso éste alcanzó en dicho primer match seis tantos contra uno, el único apuntado por el Esperanza en los dos partidos.

Tiene una buena condición el once guipuzcoano, que no decae en la derrota. El equipo no se desmoraliza nunca y es esta una cualidad tan admirable, que, pesar de su inferioridad respecto al Racing, logró mantener vivo el interés de la acción.

Su línea de defensas es lo mejor. El portero no nos convenió.

El Racing jugó bastante bien los dos días. Me gustó más en el segundo partido, donde consistió tres tantos a cero, que en el del domingo. Su dominio fué absoluto.

Se distinguieron: Pagaza—que jugó como sabe, cuando quiere, colosalmente—; Ortiz, cuyos progresos son evidentes; Barbosa, que es un maestro; Santuste, que cada día está mejor, y Alvarez, que paró admirablemente.

Torre, valiente y con la buena voluntad de siempre; García, desigual, no es el medio centro que corresponde al Racing, al menos por ahora; Díez, regular, sin duda aún no está restablecido por completo; Gacituaga, mejor que en los anteriores partidos; Horga, aceptable, y Rodríguez, muy mediano, no es aquel centro delantero de sus comienzos en el Racing; si se sujeta más a las lecciones del maestro, recuperará lo perdido.

El primer partido le arbitró el señor Sánchez, con la competencia e imparcialidad de siempre.

El segundo el señor González (don Agustín), que es todo un referente, Severidad, competencia e imparcialidad. Mi enhorabuena. Ya tenemos otro árbitro.

EL SEÑOR

Don José Joaquín Diego Abascal

Médico Forense del partido judicial de Villacarriedo y Titular de su Ayuntamiento Comendador de la Real y distinguida orden de Isabel la Católica

ha fallecido el 24 de abril de 1921, a los 71 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su afligida esposa doña Ascensión García de Quintana y Sáenz de Miera; sus hijos don Joaquín, don Luis, don Andrés, don Juan y don Antonio; hijas políticas doña Concepción Pérez, doña Josefa Muñoz, doña Isabel Martínez, doña Gervasia Fernández y doña Eugenia Saudo; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos hagan la caridad de encomendar a Dios el alma del finado y se sirvan asistir a los funerales que se celebrarán el día 2 de mayo próximo, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de Villacarriedo; por cuyos favores vivirán agradecidos.

No se reparten esquelas.

El eminentísimo Cardenal Arzobispo de Santiago de Compostela ha concedido 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR

Don José Joaquín Diego Abascal

Médico Forense del partido judicial de Villacarriedo y Titular de su Ayuntamiento Comendador de la Real y distinguida orden de Isabel la Católica

ha fallecido el 24 de abril de 1921, a los 71 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

EL ALCALDE PRESIDENTE Y CONCEJALES DEL AYUNTAMIENTO DE VILLACARRIEDO,

Se adhieren al sentimiento causado por la muerte de su Médico titular y suplican a los vecinos del término municipal asistan a los funerales que se celebrarán el día señalado 2 de mayo próximo, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de Villacarriedo; por cuyos favores vivirán agradecidos.

EL SEÑOR

Don Manuel Gutiérrez Obregón

falleció en Santa Ingeda (Guipúzcoa) el día 23 de abril de 1921 a los 75 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Carlota Ruiz Gómez; sus hijos don Esteban, doña Filomena y don Manuel; hijos políticos doña Consuelo Expósito, don Santiago Ruiz Abascal (del comercio de esta plaza) y doña Severiana Penagos; hermanos doña Nicolasa, don Marcelino y doña María; nietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos que encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 28 del corriente, en la Iglesia parroquial de Saro, de Carriedo, a las diez de la mañana, por cuyos favores quedarán eternamente agradecidos.

PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

Don Francisco Sáinz-Trápaga y Zorrilla

falleció en el pueblo de San Miguel de Aras

EL DIA 27 DE ABRIL DE 1920

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, por cuya merced quedarán reconocidos.

Todas las misas que se celebren en las parroquias de San Francisco, Santísimo Cristo y Compañía, de esta capital; San Martín, de Soba; San Miguel, San Pantaleón, Rada, San Bartolomé de los Montes, del Valle de Aras y Santuario de la Bien Aparecida, el día 27, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, celebrándose además los funerales en el mismo día en la citada parroquia de San Miguel de Aras.

ECOS DE SOCIEDAD

El pasado domingo obsequió a sus íntimos con una suculenta comida en el restaurant de la Vizcaína, para despedirse de su vida de soltero, nuestro muy querido amigo el joven doctor en Medicina y especialista en las enfermedades de la garganta, don Luis Ruiz Zorrilla, que en breve contraerá matrimonio con una distinguida y bellísima señorita santanderina.

Asistieron a la comida los señores don José Muriedas, don Ceferino Canales, don Eugenio Vallina, don Fernando Ceballos, don Julio Martín Riva, don Alberico Pardo, don Mariano Zumelzu, don Manuel Breñosa, don Domingo Solís, don Ricardo Saro, don Rafael Estrañá, don Manuel Rodríguez Tánago, don Alvaro Abascal, don Joaquín Martínez Tejedor, don Julián Fernández Dosal, don Mariano Sanz, don Pedro Fiteler, don Luis Vega Lamera, don Vicente Fernández, don Pedro Noreña, don Bernardino Cordero, don Ramón Beranda, don Eusebio Cargal, don Joaquín Martínez Fernández, don Andrés Vázquez Andianda, don Alfredo Ruigómez, don Carlos Zorrilla, don Bernardo Valle, don Juan Manuel Mazarrasa, don Antonio Valle, don Severiano Gómez Mazarrasa, don Jesús Ruiz, don Eduardo Fernández, don Francisco Crusens, don Nilo Campos, don Francisco Fernández Cotero, don Vicente Carrero, don José Ruiz Zorrilla, don José Anieva, don Casimiro Zorrilla, don Angel Senderos, don Pedro Gago, don José Gómez Mazarrasa, don Luis Ruiz y González, don Fernando Ruigómez, don Fernando Zorrilla y don Ramón Cubero.

Gobierno Civil

El gobernador civil señor Richi nos manifestó anoche que se había reunido la Junta de Caridad, dándose cuenta de la Memoria que fué aprobada y de la que se enviarán ejemplares a los periódicos.

También fueron despachados algunos asuntos de trámite.

Añadió que había recibido un telegrama del ministro del Trabajo comunicándole que había designado un delegado que vendrá a Santander para tratar de la solución de los conflictos sociales pendientes en nuestra ciudad.

Por último dijo que de los informes oficiales de la Dirección de Seguridad, relativos al doctor Gersberg, no resultaba nada en contra de éste.

Un aniversario

En la Academia de Medicina

(Por teléfono)

MADRID.—En la Real Academia de Medicina se celebró esta tarde la sesión organizada por la Sociedad Española de Ciencias Naturales en conmemoración del cincuenta aniversario de la fundación.

Presidió el Rey, que llegó en automóvil, acompañado del marqués de la Torrejilla.

Tomaron asiento en la presidencia el señor Alendalaz y los ministros de Instrucción Pública y el de Estado y el presidente de la Sociedad, señor Bolívar. Se pronunciaron numerosos y elocuentes discursos.

J. Amieva y Escandón

MEDICO

GINECOLOGIA Y PARTOS

Burgos, 5. Consulta de 11 a 1.

D. Vicente de la Rasilla y Ceballos

Administrador de la Aduana de Santander

falleció en el día de ayer, a la edad de 64 años

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Elvira Hernández; sus hijos Atanasio, Maximino, Vicente, Elvira, Eloísa, Teresa y José; su hijo político Castro Peláez; su nieta Pilar Peláez; hija política doña Ernestina Cabañas; sus hermanos Bonifacio, Eustoquia (ausente), Eliseo y Jerónima; hermanos políticos, primos y demás familiares,

Ruegan a sus numerosos amigos una oración por el eterno descanso de su alma; suplicándoles asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 26 del corriente, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Numanzia, 7, al sitio de costumbre, por lo que les quedarán agradecidos.

La misa de alma a las nueve, en los Agustinos.

Santander 26 de abril de 1921.

Funeraria LA BIEN APARECIDA, Burgos, 22 y 24.—Servicio permanente

EL SEÑOR

D. DOMINGO GUTIERREZ CUETO

Abogado de este Ilustre Colegio y excocejal del excelentísimo Ayuntamiento

falleció en esta ciudad el día 24 de abril de 1921

A LOS 50 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su esposa doña Filomena Quintanilla; hermanos don Fernando y don Sixto (ausente); madre política doña Severa Olavarría, viuda de Quintanilla; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia, Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy martes, día 26, a las diez y media, en la Iglesia parroquial de Santa Lucía; favores por los que quedarán agradecidos.

Todas las misas disponibles que se celebren hoy en la Santa Iglesia Catedral, en las Iglesias de San Francisco, Consolación, Santísimo Cristo, Anunciación, Santa Lucía, Padres Carmelitas, Jesuitas, Agustinos, Pasionistas, capillas del Asilo de la Caridad, Santo Hospital de San Rafael, Salesas, Reparadoras, Siervas de María, Divinas Pastoras, Las Bernardas, San Roque (Sardiner), Las Redentoristas, Hermanitas de los Ancianos Desamparados, Trinitarias, Adoratrices, Hermanitas de los Salesianos, Seminario de Corbán, Montehano y en las Iglesias de Mazcuerras y San Román de la Llanilla, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander 26 de abril de 1921.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª 20 y 22.Tel. 481. Servicio permanente

Accidentes ferroviarios

(Por teléfono)

CHOQUE DE TRENES

MADRID.—El gobernador civil de Oviedo comunicó esta mañana al ministro de la Gobernación que en la estación de Pajares habían chocado un tren correo y otro de mercancías.

La información oficial no trae más detalles; pero por noticias particulares se sabe que el choque ocurrió en la rampa de Pajares, resultando cuatro viajeros heridos, que fueron trasladados a León.

Son los heridos Agustín Alvarez, natural de Gijón, de veintidós años; Juan Ramón, de treinta años, natural de Cádiz, conductor del tren, y dos más que recibieron lesiones de poca importancia.

Las máquinas de los dos trenes quedaron destruidas y también sufrieron desperfectos la vía y un coche de primera y el vagón cama.

MUERTO POR UN TREN

MADRID.—El gobernador de Zamora ha comunicado al ministro de la Gobernación que al apearse del tren el jefe de la Central de Telégrafos de aquella capital, don José Martín, fue atropellado por el convoy, resultando muerto en el acto.

Vida religiosa

En el Buen Consejo (Padres Agustinos).

Día 26.—Fiesta de Nuestra Señora del Buen Consejo. Último día del solemne novenario que las señoras de la Pia Unión dedican a la Madre del Buen Consejo. A las seis y media y ocho, misa de comunión general para las asociadas, con acompañamiento de armonium y motetes; a las diez y media, misa cantada por la Capilla de la Catedral.

Tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón, ejercicio de la novena, cánticos y orquesta y bendición, terminándose con la Salve popular.

—Todos los fieles que habiendo comulgado visitaren esta capilla, rogando, etc., pueden ganar indulgencia plenaria.

SECCION MARITIMA

MOVIMIENTO DE BARCOS

Entrados: "Ciudad de Cádiz", de Gijón, con carga general.

Balandro "Delfina Amalia", para Vigo, con carburo.

"Almagro", de Bilbao, con carga general.

Despachados: "Ciudad de Cádiz", para Bilbao, con carga general.

Pailbot "Nuestra Señora del Coro", para Pasajes.

Pailbot "Perla del Río", para Gijón, con lingote.

"Danac", para Gijón, con carga general.

"Almagro", para Gijón, ídem.

"Francia", para Burdeos, en lastre.

"San Juan", para Gijón, ídem.

UN CANONERO INGLESES

Ayer, a las doce, entró en nuestro puerto un pequeño cañonero inglés llamado "Tomas Bryalli".

Este barco procede del Pacífico, y se dirige a Inglaterra costeaendo.

Va desarmado; su tripulación la componen 18 hombres al mando del teniente de navío, Mister Gordon F. Hamay.

Entró en nuestro puerto por el mal tiempo y atracó al cuarto muelle de Maliaño, donde embarcó algunos víveres.

A su bordo pasó, a cumplimentar al capitán, el primer celador del puerto, don Vicente Caudet.

Alcaldía de Santander

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento en sesión del día 13 del corriente, sacar a oposición las plazas que abajo se reseñan, vacantes en la Banda municipal, la Alcaldía anuncia al público que, desde la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, concede quince días de término para la presentación de las instancias documentadas.

Los aspirantes no han de exceder de la edad de cuarenta y cinco años.

Las condiciones y demás antecedentes se hallan de manifiesto en el Negociado de Policía de la Secretaría general, todos los días hábiles durante las horas de oficina.

PLAZAS A CUBRIR

Trompeta primera, principal, pesetas 1.700,79.

Oboe, primera, 1.448,79.

Saxofón segundo alto, segunda, pesetas 1.196,79.

Saxofón primero tenor, íd. íd.

Requinto, íd., íd.

Trompeta segundo, íd., íd.

Trombón primero, íd., íd.

Flauta, íd., íd.

Bombo, íd., íd.

Clarinete tercero, tercera, 944,79.

Saxofón segundo tenor, íd., íd.

Trompa segunda, íd., íd.

El jueves, 28 del corriente, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en la Secretaría de la Alcaldía la subasta de los puestos de helados que se conceden en la vía pública, por toda la temporada que comprenden los meses de mayo a octubre inclusive y bajo la base del arbitrio establecido en la tarifa correspondiente, adjudicándose el mejor postor.

Los puestos no podrán ser transferidos por los adjudicatarios. Santander, 26 de abril de 1921.—El alcalde, Luis Pereda.

Sindicato de la Inmaculada de costureras

Como teníamos anunciado, esta Asociación organizó una velada en el salón teatro del Circolo Católico de obreros el domingo pasado; se presentaron las bonitas comedias "Hermosura del alma" y "La princesa improvisada". Las jóvenes María Luisa y Antonia Higuera, Ana Cisneros, Maximina Herrero, Julia y Petronila Agüero, María Torcida, Flora Casado, Dámasa Izquierdo, Victoria Gómez, Carmen Alvarez, Araceli D. Martínez, María y Angelita Torcida, trabajaron con gusto artístico e hicieron las delicias del numeroso y escogido público que llenaba las localidades.

Un coro de la marcha de Cádiz, fué admirablemente interpretado por Dámasa Izquierdo, Victoria Gómez, Julia y Petronila Agüero, Ana Cisneros, Maximina Herrero, María Luisa y Antonia Higuera, María Lemaur, María y Angelita Torcida, María Iglesias, Emilia Alonso, Flora Casado, Emilia Jiménez, Patrocinio García, Carmen y Alvarez y Amalia Raba, llamando la atención por sus bonitos trajes; y por último cantaron como siempre, distinguiéndose por su voz y afinación Dámasa Izquierdo, María Luisa Ruiz y María Iglesias, en unos bonitos cuplés.

Tanto éstas como las actrices, recogieron muchos aplausos, haciéndolas salir a escena y repetir el coro de la "Marcha de Cádiz".

La parte musical estuvo a cargo de la inteligente profesora, señorita Lola Fernández, que acompañó admirablemente a su discípula la preciosa niña Angelita Marcos, ejecutando unos bonitos números a cuatro manos durante los entreactos.

Se dió fin a la preciosa velada con una rifa de artísticos objetos.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Cinematógrafo. "La esposa calumniada", comedia en cuatro partes.

Varietés. "Las Princesas Negueles" (danzas exóticas).

TEATRO PEREDA

A las siete y a las diez: Debut de la Gran Compañía de bailes suces.

SALA NARBON

"La daga misteriosa", episodios 17.º y 18.º

PABELLON NARBON

"La daga misteriosa", episodios 15.º y 16.º

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, DE BILBAO, FONDOS PUBLICOS, ACCIONES, OBLIGACIONES. Includes market data for various securities and bonds.

CANAS LA HIGIENICA AGUA VEGETAL DE Arroyo. Advertisement for hair care products.

Compañía Trasatlántica Linea de Cuba y Méjico. Advertisement for shipping services to Cuba and Mexico.

Linea de Buenos Aires. Advertisement for shipping services to Buenos Aires.

Servicios de la Compañía Trasatlántica. Advertisement for various shipping routes and services.

Sociedad Hullera Española Barcelona. Advertisement for coal products from the mines of Allen (Asturias).

Gran Bañerario y Estación Climatoterápica DE BOÑAR (LEON). Advertisement for a health resort in León.

Garage Vallina y C. Advertisement for car services and repairs.

Mosasco NOLLA REPRESENTANTE. Advertisement for Mosasco Nolla products.

GAMBIO, COMPRO, VENDO. Advertisement for buying and selling goods.

EL 1.º DE MAYO. Advertisement for May 1st events.

La Atalaya. Advertisement for a hotel or restaurant.

LA ATALAYA (S.A.) IMPRENTA COMERCIAL. Advertisement for a commercial printing house.

Vapores Correos Franceses Habana y Veracruz. Advertisement for French mail ships between Havana and Veracruz.

LAXEN BUSTO. Advertisement for laxative medicine.

Vertical text on the right edge of the page, including various notices and advertisements.

DE BARCELONA

(POR TELEFONO)

LIQUIDAMOS TODOS LOS TRAJES PARA NIÑOS
Trajes hombre, precios extraordinarios muy reducidos
3.000 CAMISAS DESDE 450 PESETAS.—CAMISAS GRAN SMART
NOVEDAD 9 PESETAS.
3.000 BLUSAS SEÑORA DESDE 475 PESETAS.—LIGAS Y TIRANTES, DESDE 50 Y 60 CENTIMOS.
5.000 CALZONCILLOS HOMBRE DESDE 345 PESETAS.
1.000 PARAGUAS DESDE 6 PESETAS.
1.500 AMERICANAS DRILES DESDE 850 PESETAS.
NADIE VENDE MAS BARATO QUE NOSOTROS.—EN TODOS LOS ARTICULOS PRECIOS NUEVOS SUMAMENTE REBAJADOS.—
VISITA LE CONVENCIERA DE LO QUE DECIMOS.
Precios fijos marcados.—ALMACENES LA BATALLA.—Atarazanas, 4 y 6.—Teléf. 673

Un establecimiento por el suelo
Una muchacha de 19 años, llamada Vicenta Antón, que se dedica a la venta, en ambulancia de baratijas, denunció ayer a la guardia municipal que el dueño de un taller de carpintería la había tirado por el suelo el establecimiento, estropeándole la mercancía.

Por lo visto, la mujer tiene autorización para colocar el puesto de venta en la calle de Antonio de la Dehesa, pero como llovía lo instaló en el portal de la casa número 15, lo que disgustó al denunciado.

Romanceo
Reses sacrificadas en el Matadero municipal:
Mayores, 20; menores, 34; con peso de 5.260 kilogramos.
Cerdos, 19; con 1.586 kilogramos.
Corderos, 4; con 30 kilogramos.
Carneros, 161; con 566 kilogramos.

Recoigidos por pedir en la vía pública
Estefana Hidalgo, de 64 años, viuda, natural de Cervatos (Santander), sin domicilio, transeunte.
María Antonia Dosantos, de 20 años soltera, natural de Monforte, sin domicilio, transeunte.

El incidente de Tánger contado por 'Le Temps'

PARIS.—'Le Temps' dice, a propósito del incidente de Tánger, que son inexactas las referencias que de él dan algunos periódicos españoles.

Afirma que carecen de fundamento las noticias de que los pasajeros del vapor francés 'Abda' dieron gritos injuriosos para el pabellón español que arbolaba el acorazado 'Alfonso XIII'.

Añade dicho periódico que cuando entraba en la rada de Tánger el vapor 'Abda' estaban fondeados en la misma el 'Alfonso XIII' y el acorazado francés 'Juana de Arco'.

Afirma que el 'Abda' conducía reclutas francesas y al pasar entre los dos acorazados los reclutas prorrumpieron en gritos, no de hostilidad, y hasta es muy posible que como el 'Alfonso XIII' no tenía izado el pabellón, los reclutas ni se dieran cuenta de que no era un buque francés y que sus aclamaciones se dirigieran a los dos acorazados, a quienes creían de su país.

Termina diciendo que estas aclamaciones fueron erróneamente interpretadas y tomadas por algunos como manifestaciones hostiles.

Información comentadísima

El Rey no estuvo en Barcelona

MADRID.—Algunos corresponsales de Barcelona han telegrafiado a Madrid una información que está siendo muy comentada.

Según esta información, se daba como seguro en Barcelona que el Rey había salido de Madrid con propósito de asistir a la solemne ceremonia de la bendición de las banderas de los Somatenes catalanes.

Se decía que el cabo de este Cuerpo don Emilio Vidal y Rivas, hallándose velando el cadáver de su hermano don Juan, asesinado el sábado, recibió un telegrama anunciándole la llegada del Monarca, y como dicho señor creyese que determinados elementos realizarían un atentado para deslucir el acto, telegrafió a Sitges para que el Monarca se detuviese e inmediatamente salió en automóvil para dicho punto el señor Vidal y Rivas.

Poco después, y en el automóvil de este último, llegó el Rey de rigoroso incógnito y salió esta mañana para Madrid.

En apoyo de la veracidad de esta información se decía que, en la imprenta donde se estaban confeccionando los carteles para la corrida de toros del domingo, se recibió el sábado por la tarde un aviso para que se imprimieran unos pasquines anunciando que el Rey asistiría a la corrida.

Esta afirmación es falsa en absoluto, ya que el Rey asistió ayer a la colocación de la primera piedra del monumento a Bravo en Segovia y hoy despachó el Monarca con el jefe del Gobierno.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Grandes facilidades para aperturas de cuentas corrientes de crédito con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y atajías.

La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente: en Julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

VACANTE
Director Banda municipal de Castro Urdiales, sueldo 2.750 pesetas anuales, se proveerá mediante oposición, solicitada a la Alcaldía hasta 8 mayo próximo.

El Campeonato de Fútbol

(Por teléfono)

MADRID.—Con el resultado del partido celebrado ayer queda finalista el Athletic, de Madrid, que se disputará el campeonato con el Athletic, de Bilbao, si éste, como se espera, vence al equipo de Sevilla.

El resultado del partido fué cinco tantos para los madrileños, contra dos que hicieron los de Irún, y de aquellos cinco goals cuatro pueden considerarse como modelo de juego.

La labor realizada por los madrileños fué muy brillante.

El primer tiempo del partido terminó con dos tantos para los iruneses por cero los madrileños, uno de ellos a consecuencia de un penalty y el otro muy bien colocado por Patricio.

Esta ventaja de los del Real Unión desconcertó bastante al público, pues se había advertido desde el primer momento un gran dominio de los madrileños, a pesar de lo cual no consiguieron meter goal alguno.

Ya se veía difícil la victoria del Athletic; pero en el segundo tiempo los madrileños, lejos de amilanarse, jugaron con mucho mayor empuje, y fué en los últimos veinticinco minutos cuando metieron los cinco tantos.

Los más vistosos fueron un goal de Triana, que se metió en la red después de conseguir pasar a cinco o seis jugadores, y un corner cerrado de Olaso, que sus compañeros convirtieron en tanto.

A los iruneses se les castigó también con un penalty, que no pudo parar Muguruza.

Con gran interés pretendió entonces el Real Unión llegar por lo menos al empate, desarrollando un juego violentísimo; pero los madrileños no sólo no dejaron pasar el pelotón, sino que hicieron un nuevo juego de ataque muy enérgico.

Es de justicia que el primer elogio por la jornada de ayer se tribute a los del Athletic, especialmente a sus medios, por la brillantez del juego que desarrollaron.

De los iruneses son dignos de ser citados las defensas, Patricio y Emery.

La Dirección de Seguridad

MADRID.—Se asegura que numerosos funcionarios de policía han solicitado la excedencia.

Entre ellos figura el señor Casals que fué trasladado a Valencia.

La policía realiza gestiones para descubrir a los autores del atentado de la calle de Ponzano.

Han sido puestos en libertad los ebauistas detenidos últimamente.

En la calle de San Jerónimo chocaron dos automóviles. No ocurrieron desgracias.

El chófer de uno de ellos fué detenido por desobedecer a la policía.

En la clínica de urgencia del distrito del Hospital fué curado Abelardo Daniel López, que fué atropellado por una motocicleta.

Sufrió la fractura del peroné y erosiones en la pierna derecha.

El director general de Seguridad, hablando esta noche con los periodistas, les manifestó que habían sido multados los automóviles de ilustres personalidades que hicieron efectivas las multas.

Añadió que será en este asunto inflexible, así como con los requiebros de mal gusto, para impedir que sean molestadas las mujeres en la calle y también será muy riguroso en los ataques a la moral.

En cuanto a la corrida suspendida ayer dijo que lo había sido por culpa de la Empresa, puesto que los toros no reunían condiciones, y los preparados para sustituirlos fueron desechados por los veterinarios.

Justificó la prohibición de vender almohadillas y naranjas, que muchas veces son utilizadas contra los toreros y contra los espectadores.

LA FIESTA DE LOS SOMATENES
BARCELONA.—En el paseo de Gracia se verificó ayer el anunciado acto de la bendición de las banderas de los Somatenes y la entrega de ellas a los mismos.

Asistieron el capitán general, gobernador civil, jefe de Policía, Obispo de la diócesis y numeroso público.

El Obispo bendijo las banderas, a las que se colocaron corbatas con los colores nacionales.

En un bonito altar levantado en el paseo, se celebró una misa, que fué dicha por el abad del monasterio de Montserrat.

Luego se verificó el desfile, que duró dos horas.

Resultó brillantísimo.

En último término desfiló el Somaten de Igualada, que llevaba la bandera del Santo Cristo.

Al terminar el acto, el automóvil del gobernador civil fué rodeado por el público, que ovacionó al señor Martínez Anido.

OTRO SINDICALISTA MUERTO
A las siete de la tarde de ayer se presentaron en un baile dos individuos e invitaron a salir a la calle a José Piquera, obrero lampistero, a quien dijeron tener que dar un reñado.

Una vez en la calle, los dos individuos dispararon contra José, que resultó muerto.

El interfecto es conocido con el apodo de "el Pirata", estaba afiliado al Sindicato único y era conocido como muy peligroso.

El cadáver fué trasladado al depósito judicial.

Los agresores se dieron a la fuga y la Policía realiza pesquisas para detenerlos.

UN NUEVO CRIMEN
En el bar Mallorquin, situado en el Arco de Teatro, se ha cometido hoy un nuevo crimen.

Se presentaron en dicho establecimiento varios individuos, que llamaron aparte a José Camacho, de veinticuatro años, fogonero, el cual, al llegar a la puerta del bar, recibió varios proyectiles, uno de los cuales le atravesó el corazón.

Camacho falleció en el acto.

Los criminales se dieron a la fuga y han desaparecido.

ENTIERRO DEL SEÑOR VIDAL Y RIVAS
Esta mañana tuvo lugar el entierro del cadáver de don Juan Vidal y Rivas, abanderado del Somaten, que fué asesinado el sábado, al salir de su domicilio.

La comitiva se organizó en la calle de las Cortes, donde se hallaba depositado el cadáver, en el domicilio de su hermano don Emilio.

Abrieron la marcha los batidores de la Guardia municipal, a los que seguía el clero con cruz alzada.

Detrás iba la carroza, en la que era conducida la caja en que se encerraba el cadáver.

Este fué sacado a hombros de los dependientes de la casa y de los somatenes.

Presidían la comitiva los hermanos del finado, el secretario del Gobierno civil, en representación del señor Martínez Anido, y otras autoridades.

En el cortejo, que era numerosísimo, figuraban todas las clases sociales.

Iban también los somatenes del

cuarto y sexto distrito con las banderas y armas.

La comitiva llegó hasta la iglesia de la Concepción y desde allí se dirigió a la plaza de Cataluña, donde se despidió el duelo.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones, no ocurriendo ningún incidente.

DOS ENTIERROS
Hoy se ha verificado el entierro de dos individuos del Sindicato libre, el uno muerto a causa de un atentado ocurrido el jueves y el otro muerto casualmente cuando examinaba una pistola en el domicilio social.

Se adoptaron precauciones y no ocurrieron incidentes.

HALLAZGO DE UNA BOMBA.—¿SE PREPARABA UN ATENTADO?

A los doce del día, y durante el desfile de los somatenes, se produjo en el paseo de Gracia alguna alarma, a consecuencia de haberse incendiado un automóvil, debido a haber explotado el motor.

Las noticias particulares que hay de esto, son las de que una vez apagado el incendio, se encontró dentro del automóvil una bomba de grandes dimensiones.

Se sabe lo siguiente, relacionado con este asunto:

Tres individuos se presentaron en la plaza de Cataluña y alquilaron un automóvil, diciendo al mecánico que le condujera a las afueras.

Cuando llegaron al sitio señalado, los citados sujetos despidieron del automóvil al mecánico, amenazándole si no obedecía, y uno de aquéllos se apoderó del volante y tomó la dirección del coche, dirigiéndose al paseo de Gracia.

LO QUE DICE EL CHOFER
Según declaración del chófer, los individuos que alquilaron el auto fueron tres, que recogieron a poco a otro individuo y a una mujer.

Cerca de San Feliú pararon el coche y uno de los ocupantes entró en un estanco, donde adquirió una caja de cerillas.

Luego, y cerca de Pedralva, volvieron a ordenar que parara el auto y allí agredieron al chófer, al cual le causaron, entre otras heridas, una grave en el parietal derecho, a consecuencia de la cual quedó tendido en la carretera.

El chófer pudo dar pocos detalles de los viajeros y asegura que no vio meter en el coche mujer alguno.

Dijo que la mujer llevaba gabardina y medias grises. Uno de los individuos vestía traje claro y sombrero negro; otro americana y flexible claro y otro presentaba una señal característica: le faltaban los incisivos superiores.

La bomba es un mortero metálico de gran tamaño, lleno de líquidos inflamables y materias explosivas de gran fuerza.

MAS NOTICIAS
Informes de la Policía dicen que los individuos Camacho y Piquera, asesinados hoy, fueron autores del asesinato del señor Vidal y Rivas.

—Cuando era conducido de la delegación de Policía al palacio de Justicia un sindicalista, se dio a la fuga.

Los guardias dispararon contra él, sin que los proyectiles hicieran blanco.

rridas ha sido contratado Joseito de Málaga.

Para sustituirle en la otra se está en negociaciones con Rafael el Gallo y con Saleri.

SANGRIENTO SUCESO
A las dos de la madrugada riñeron en la calle de la Sendeja dos grupos, uno de nacionalistas y de españoles el otro.

El primero iba acudillado por Domingo Badiola (a) Chomin, y los españoles por Laureano Vergara Ureta.

Entre ambos existían resentimientos porque éste, que tuvo una taberna, denunció en una ocasión a Chomin por escandaloso y como dueño de una pistola que apareció tirada en la taberna.

En diferentes ocasiones Chomin había amenazado al tabernero y a una hija de éste.

Esta madrugada el grupo capitaneado por Chomin salió al paso, en la calle de la Sendeja, a Laureano y a varios amigos que con él iban.

Después de acalorada riña, Laureano Vergara y Domingo Badiola se acometieron, esgrimiendo el primero una navaja y el segundo una arma corta de fuego, de las que hicieron uso durante la contienda.



EL DENTIFRICO CALBER

Es el único que con sus medios maravillosos de emitir oxígeno destruye los microbios que causan el desarrollo de los dientes.

DENTIFRICO CALBER
Limpia maravillosamente sin dañar como las pastas. Endurece las encías, las sonrosas y endulza el aliento.

DENTIFRICO CALBER
Higiénicamente envasado. En envase registrado que permite echar justamente lo suficiente para su uso. El más antiséptico de todos los dentíficos. Un bote sirve para multitud de personas sin el menor temor a contagio.

Los DENTIFRICOS CALBER se venden en
POLVO JABÓN Y ELIXIR

De venta en Santander: Señor os Pérez del Molino y Compañía

Automóviles "FORD"

Quedan algunos a los precios anteriores a la elevación del arancel

Repuestos, accesorios y neumáticos. Tarifas anteriores a la elevación del Arancel.
AGENTE: ARMANDO CORCHO
CALLE DE CALDERON, 33

¡Yo estoy satisfecho de la vida!
desde que no he vuelto a padecer de
Estómago
gracias al uso del
DIGESTÓNICO
Se vende en farmacias y droguerías

FRIED. KRUPP A. G. GRUSONWERK MAGDEBURG-BUCKAU

Grúas y elevadoras de todas clases. Instalaciones completas de carga, descarga y trasbordo. Voladores de vagones. Maquinaria para beneficiar minerales, quebrantadoras, molinos para toda clase de materias duras y semiduras, desintegradores, separadores magnéticos.

Trenes de laminar hierro y metales. Fábricas completas de cemento, abonos, aceites, caucho, linoleum, explosivos, amiantos, celuloide, etc.

PIDANSE PROSPECTOS Y PRESUPUESTOS AL REPRESENTANTE EN EL NORTE DE ESPAÑA
LEOPOLDO LEWIN
SAN SEBASTIAN

New York and Cuba Mail Steamship Company Banco de Santander

WARD LINE
New York

SERVICIO QUINCENAL
entre
SANTANDER, HABANA Y VICEVERSA

Por los magníficos y rápidos vapores de 14.000 toneladas y 17 nudos de marcha

"ORIZABA" y "SIBONEY"
La gran Compañía Norte Americana WARD LINE ha establecido este importante servicio no implantado hasta ahora por ninguna otra Empresa naviera, saliendo a partir del 29 de abril, salvo contingencias, en la forma siguiente:

SANTANDER-HABANA
"ORIZABA", los días 14 de cada mes.
"SIBONEY", los días 29 de cada mes.
Precios de pasaje en tercera ordinaria, pesetas 500, incluso impuestos.

HABANA-SANTANDER
"ORIZABA", los días 30 de cada mes.
"SIBONEY", los días 15 de cada mes.
Para solicitar pasaje, cubida para carga y demás informes, dirigirse a su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR
Muelle, 18; Teléfono 37

VINO OÑA
A LOS POCOS DIAS DE TOMAR EL
DEL DR. ARISTEGUI
SE NOTAN LOS EFECTOS SIGUIENTES:
AUMENTO DE APETITO
AUMENTO DE FUERZAS
DESAPARICION DE LOS VERTIGOS Y DEL DOLORES DE CABEZA
DESAPARICION DE LA MELANCOLIA
VINO BOMBEADO AL DIBAJAR
NO ESTA ALCOHOLIZADO
DA SALUD FUERZA Y VIGOR

Ferrocarriles
A la Compañía de los mismos ramales RIOS. Atarazanas, 17.

V. URBIYA
CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA
Opera a domicilio, de ocho a una; en su gabinete, de dos a cinco.
ATARAZANAS, 14.—TELEF. 991

EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALECIENTES

Flor d'Orezza

José F. Gotero
Oculista, garganta, nariz, oídos
Rayos X
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5
PUENTE, 4, 2.º

Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

Lo que dice el doctor Gersberg

Estuvo anoche en la Redacción de este periódico el doctor Gersberg para rogarnos que hagamos públicas algunas aclaraciones acerca de la información que la Prensa ha publicado acerca de su personalidad.

En síntesis pretende el doctor que digamos que él no es un propagandista peligroso; que en Santofía no visitó el penal, sino los cuarteles; que si quería recorrer por la noche los barrios pobres era por estudiar prácticamente, y sobre el terreno, la vida de los obreros; que con su anuncio quería encontrar una señorita culta que le redactase en correcto castellano sus trabajos; que si no llevó al hotel el baúl que fue visto en la estación es por que contenía libros y ropas de los que no necesitaba hacer uso de momento; que no está en relación con Rabinos; que no tenía en su poder grandes sumas de dinero; que los certificados y ológrafos que posee no son falsos y que es doctor de la Universidad de Nueva York, aunque no catadrático de ella, cosa que nunca ha dicho, como tampoco que haya sido médico militar.

Además, quería que hiciéramos constar que nos había mostrado un certificado de la Comisaría de policía, en el que el señor Chamorro certifica que el doctor Gersberg, durante su breve estancia en nuestra ciudad, ha hecho vida honesta y honrada, y que en la Dirección general de Seguridad no constan antecedentes que le perjudiquen.

Queda complacido; aunque, a decir verdad, mucho de lo que quiere hacer constar Gersberg lo digimos nosotros espontáneamente en nuestro último número.

POR NUESTRA CUENTA

"El Cantábrico", en su número del domingo, habla de la ligereza de algunos colegas en relación con este asunto. A nosotros no creemos que nos alcance este reproche. Callamos y aun tendimos al pretendido doctor Gersberg el manto de nuestra benevolencia, mientras su situación no tuvo estado público. Pero cuando el cónsul americano le desautorizó, las autoridades se apresuraron a retirarle sus recomendaciones y la Policía intervino, ya no teníamos por qué callar.

Y todo lo que dijimos es rigurosamente exacto.

Es cierto que al visitarle el comisario el doctor manifestó que no tenía pasaportes, porque se le habían perdido; dijo que pensaba trasladarse de cuarto cuando la Policía sabía que tenía preparado su viaje para el día siguiente a primera hora y afirmó que no disponía de otro equipaje que el que había a la vista, cuando la Policía sabía también que tenía un baúl en una de las estaciones. Todo esto unido a comprobarse su nacionalidad rusa, tras de haber dicho que era ciudadano americano, primero, y rumano después, era para entrar en sospechas, si no se hubiese entrado antes y si una carta de Burgos, recibida por uno de nuestros colegas, no nos hubiese puesto en guardia respecto a sus andanzas.

De modo que si alguno obró de ligero fué el propio interesado. Por lo que ahora sabemos, resulta que el doctor—que por cierto no ha podido aún identificar su personalidad en ningún consulado—no es ningún terrorista. Ya lo dejamos en nuestro número anterior. En cambio, todo nos hace creer que se trata de un hombre que con sus conferencias y sus pretendidos estudios busca una "reclame" industrial, que tiene muchos puntos de contacto con los charlatanes de plazuela.

Todo esto nada nos importaría si no tratase de utilizar como comparas a autoridades y personas representativas, que sólo a los hombres de verdadero mérito y de personalidad indiscutible, deben cubrir con sus prestigios. Por el buen nombre del pueblo protestamos de eso y celebramos que las cosas se hayan puesto en claro oportunamente para que la seriedad de todos no padezca.

El repartimiento general

Reunión de comisiones

Para tratar del repartimiento y organizado por los funcionarios públicos, se celebró un acto público en la Sala Nabón, en el que tomaron parte numerosos oradores. Cada cual expuso su criterio, y como la opinión de la mayoría se manifestó contraria a pagar, aduciendo que aún no había agotado el Ayuntamiento otros medios de ingreso, se acordó nombrar una Comisión que realice trabajos en ese sentido y organizar un milin monstruo en la plaza de toros. Dicha Comisión quedó formada por los señores siguientes: don Severo Simavilla, don Vicente del Corro, don Manuel Paz, don Luis Buil y don Roberto Alvarez.

Otros oradores hicieron presente que, existiendo una Comisión nombrada para tratar de este asunto con el alcalde, debería de esperarse hasta conocer el resultado de sus trabajos.

La otra Comisión se reunió en el Ateneo, cambiando impresiones sobre el asunto, y como se había recibido una comunicación del alcalde aplazando la reunión de comisiones para mañana, se marcará el criterio a seguir, y acordó no adoptar resolución alguna, hasta saber lo que se determina en la citada reunión.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

El centenario de los Comuneros

El domingo se celebró sencillamente, en el Ayuntamiento, el Centenario de los comuneros, defensores de las libertades de Castilla.

El acto organizado por el concejal don Ruño Pelayo, consistió en la colocación de una magnífica corona de flores en la lápida, que, en honor de los comuneros castellanos, fué puesta, a instancias del citado concejal, en el salón de sesiones de la Corporación municipal.

Al acto asistieron el alcalde señor Pereda Palacio, concejales de distintas fracciones y algunas otras personas.

El señor Pelayo dió lectura de unas cuartillas alusivas al acto que se celebraba, escritas por don Luis Riera Ganzo, y de unos versos de don Federico Iriarte de la Banda.

También pronunció breves y elocuentes palabras, hablando de los comuneros y ensalzando su heroísmo.

DOMINGO GUTIERREZ CUETO

Honda pena nos produce esta defunción. Domingo Gutiérrez Cueto estaba ligado a nosotros por los lazos de una amistad particular entrañable. Le queríamos y le admirábamos, porque Domingo era uno de los escritores de más talento y de más sólida cultura que ha producido la Montaña. Siendo aún niño se adiestró en el periodismo en aquel inolvidable "Atlántico", fundado y dirigido por su hermano, el gran periodista Enrique Gutiérrez Cueto. Allí "Mingo Revulgo", pseudónimo del joven Domingo, se popularizó y adquirió nombradía y autoridad. Pocos periódicos provincianos ha habido como aquel "Atlántico". Sus hojas literarias fueron de lo más brillante y selecto. Allí, al lado de la del maestro Pereda, que iba todas las noches a la Redacción, se veían las firmas de "Pedro Sánchez", de Enrique Menéndez, de Linarés y de tantos otros escritores en la cumbre de la notoriedad o en camino de alcanzarla.

No hizo Domingo Gutiérrez Cueto mal papel entre aquellas firmas ilustres. Llevó al periodismo la cultura de las aulas—fué uno de los mejores estudiantes de su tiempo—y la que adquiría a diario en su afán incesante de lectura. Conocía el francés, el inglés, el alemán y el latín y en estas lenguas se familiarizó con los maestros de la literatura universal. Como abogado fué también notable. Se distinguió por la vivacidad de su ingenio. Era un polemista temible y aun se recuerdan, al cabo de los años, artículos suyos en que sus adversarios quedaron inutilizados por su ironía fina y cortante.

Trasladó luego su residencia a Madrid, donde frecuentó el trato de Canalejas y de otros varones eminentes. Pudo ser mucho si su especial modo de ser, su apartamiento, algo que era entre modestia y altivez, no le hubiese alejado repetidas veces del éxito fácil.

Era también inspirado y correcto poeta, dado a lo trascendental y cargado de filosofía. Aquí, en LA ATALAYA, cuyas páginas honró con su colaboración en los últimos años, dejó pruebas gallardas.

Uhmamente se dedicó a la política. Pero carecía de temperamento para esas luchas, eran otras sus aficiones y paulatinamente la fué dejando. Actualmente se contaba entre los amigos de don Melquiades Alvarez, que le tenía en alta estima.

Hace tiempo le aquejaba un doloroso mal, que sorportaba con entereza admirable. Salía ya pocas veces. Y a este mal traidor ha rendido joven aún su vida.

Estaba casado con una distinguida y virtuosa dama, doña Filomena Quintanilla Olavarrieta. A ella y a sus hermanos, entre los que se cuenta nuestro amigo don Fernando Gutiérrez Cueto; a su hermano político, nuestro querido amigo y correligionario don José Quintanilla Olavarrieta, y a los demás parientes, acompañamos en su dolor.

A nuestros lectores pedimos que encomienden a Dios el alma del finado.

Notas municipales

El alcalde, señor Pereda Palacio, al recibir ayer a los periodistas nos manifestó que no había podido convocar para ayer mismo, como era su deseo, a la Junta general del repartimiento, por formar parte de ella algunas personas que no viven en la ciudad y a las que no podía avisar con tiempo. Esperaba el señor Pereda Palacio que la Junta se reuniese hoy.

Por mi parte—añadió—estoy dispuesto que todo se haga a la luz del día y a que se rectifiquen los errores que haya habido. Aquí no queremos hacer nada a cencerros tapados. Dijo también que había asistido el día anterior a la colocación de una corona en la lápida que en honor de los comuneros de Castilla hay en el salón de sesiones y al entierro del concejal señor García del Río.

Como por haber estado indispuerto anoche no pudo asistir a los funerales por el alma de dicho señor ni al entierro del ex concejal señor Gutiérrez Cueto, había enviado un representante suyo a dichos actos.

Añadió que en la próxima sesión propondría que se levantase en señal de duelo.

Sombreros y gorras

LUIS SANCHEZ, CORREO 8, TEL. 3-27

Una manifestación de duelo

El entierro de don Eduardo García del Río

El domingo, a las cuatro de la tarde, se verificó la conducción, al cementerio de Peña Castillo, del cadáver de don Eduardo García del Río, concejal de este Ayuntamiento, fallecido repentinamente el día anterior en la forma que relatamos en nuestro número de antes de ayer.

Presidieron el duelo el gobernador civil, señor Richi; el alcalde, señor Pereda Palacio; el presidente del Círculo Liberal, señor Gómez Collantes, y personas de la familia del finado.

El acto constituyó una sentida manifestación de duelo, poniendo de relieve las simpatías con que contaba el señor García del Río en Santander.

En el duelo figuraban todos los concejales que pudieron asistir y numerosas personas de todas las clases sociales.

Números de la guardia municipal, iban a los lados del coche fúnebre. En la comitiva figuraban muchos coches y automóviles.

Al llegar la comitiva fúnebre a Cuatro Caminos, donde había de despedirse el duelo, se rezó un responso.

A petición de la mayoría de las personas que formaban en el duelo, el coche siguió al paso hasta el cementerio de Peña Castillo, que dista unos seis kilómetros; siguiendo unas mil quinientas o dos mil personas, en coche o a pie. Al pasar la comitiva por Peña Castillo, se sumó a ella todo el pueblo.

En el cementerio se dijeron respuestas y el duelo se despidió.

Los funerales se celebraron ayer por la mañana en la iglesia parroquial de Peña Castillo, como se anunciaba, y a ellos concurren bastantes concejales, llevando el señor Gómez Collantes la representación del alcalde señor Pereda Palacio, que no pudo asistir.

Reiteramos nuestro pésame a la familia del finado.

TEATRO PEREDA
Empresa FRAGA
HOY, MARTES, 26 DE ABRIL
SOLEMNE ACONTECIMIENTO ARTISTICO
A las siete y diez: Debut de la Gran Compañía de Bailes suenos.
ESPECTACULO NUNCA VISTO EN SANTANDER
Orden del espectáculo:
1.º Noche de San Juan.
2.º Divertissement.
3.º El Greco.
4.º Las vírgenes locas.
4.º profesores de orquesta
Espléndido decorado
Efectos de luz maravillosos

PIANOS Y PIANOLAS EN MARCAS NACIONALES Y EXTRANJERAS
LO MEJOR DE LO MEJOR
CASA BLANCO. — OVIEDO
Piano WEISSBROD (alemán).
Características:
Elegante mueble estilo inglés en nogal circasiano, barnizado a todo brillo, marco completo de hierro finamente dorado, cuerdas cruzadas, gran sonoridad.
PRECIO: PESETAS 2.350

NOTAS POLÍTICAS

(Por teléfono)

EN LA PRESIDENCIA
MADRID.—A la hora de costumbre recibió a los periodistas el señor Allendesalazar.

Comenzó diciendo que había estado en Palacio despachando con el Rey.

Sometió a la sanción del monarca dos decretos sobre competencias.

Aludiendo el jefe del Gobierno a la fiesta de los Somatenes, celebrada el domingo en Barcelona, dijo que fué solemnisima.

Desfilaron ante las autoridades treinta mil individuos del somaten.

Luego y refiriéndose a las fiestas que anteaer tuvieron lugar en Segovia, manifestó el presidente del Consejo que también resultaron brillantísimas.

El Rey, la infanta doña Isabel y el ministro de Instrucción Pública, visitaron la Exposición de Arte retrospectivo y colocaron la primera piedra para el monumento a Juan Bravo.

El Rey regresó anoche a Madrid, satisfichísimo de su viaje.

A continuación manifestó el señor Allendesalazar que le había visitado el nuevo capitán general de Burgos, señor Carbó.

Después dijo que esta tarde, a las seis y media asistirá a una valada que se celebrará en la Academia de Medicina, para conmemorar el cincuenta aniversario de la fundación de la Sociedad Española de Historia Natural.

Asistirá el Rey.
Pronunciará un discurso el presidente de la Academia.

Le contestará el señor Allendesalazar. Este terminó diciendo a los periodistas que no es cierto que haya dimitido el gobernador civil de Valencia, como se ha dicho por algunos periódicos.

Luis Ruiz Zorrilla

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Desde el día 4 de mayo suspenderá su consulta durante un mes.

El Rey coloca la primera piedra

El monumento a Juan Bravo en Segovia

(Por teléfono)

SEGOVIA.—Ayer por la mañana, a las doce menos cuarto, llegó en automóvil Su Majestad el Rey.

Le acompañaban el marqués de la Torre y uno de sus ayudantes.

Desde la entrada de la población cubrían la carrera los alumnos de la Academia de Artillería y soldados del regimiento de Artillería de Posición.

El Rey, que fué objeto de grandísimas demostraciones de cariño, detúvose en la entrada de la Catedral para revisar las tropas, siendo cumplimentado por el ministro de Instrucción Pública, director general de Bellas Artes, autoridades y representantes de las Corporaciones de la población.

Entró luego en la Basílica, bajo palio, cantándose solemne Te-Deum.

Terminado el acto religioso, don Alfonso, seguido de la comitiva y entre aclamaciones y vítores de la multitud, dirigióse, a pie, a la plazuela de San Martín, sitio designado para emplazar el monumento en memoria del Comucero segoviano, Juan Bravo.

Después de breve y muy expresiva salutación del alcalde, señor Guajardo, dirigida al Monarca, agradeciéndole en nombre del pueblo la gran brillantez que con su presencia, daba a la fiesta, pronunció un elocuente discurso el ministro de Instrucción, señor Aparicio, expresando la adhesión del Gobierno al heroísmo con que se celebraba.

Inmediatamente después se efectuó la ceremonia de colocación de la primera piedra del monumento.

A continuación, la comitiva dirigióse a la Diputación, donde las Corporaciones provincial y municipal celebraron un banquete en honor del Rey.

Asistieron las autoridades, representantes en Cortes por la provincia, el escultor señor Marinas y numerosas comisiones de diputados provinciales y concejales.

Terminado el banquete dirigióse el Rey a visitar la Exposición de Arte retrospectivo, instalada en la planta baja del Palacio episcopal, que constituye el gran éxito de estas fiestas.

Desde la Exposición, y siempre seguido de numeroso gentío y de los alumnos de la Academia de Artillería que le aclamaban sin cesar, emprendió el regreso al Monarca.

Hoy, lunes, se celebró en la plaza el concurso de bailes regionales, y a las siete de la tarde, en el Paraninfo del Instituto, el certamen literario.

En el rápido de ayer tarde, regresaron a Madrid el ministro de Instrucción Pública, señor Aparicio, y el director general de Bellas Artes, señor García Leanzú.

Dr. Ortiz Villota
ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
MEDICINA GENERAL
Consulta de doce a una y media.
Hernán Cortés (Arcos de Dóriga) 5, 2.º

Gran Casino del Sardinero

El debut de "Las princesas senegalesas" llevó ayer al Casino un público numerosísimo, atraído por la natural curiosidad de conocer y apreciar el género de trabajo de las originales debutantes. Pero el móvil de la mera curiosidad se transformó bien pronto en interés y sorpresa y luego en entusiasmo, porque el trabajo de las jóvenes senegalesas no sólo es de una gran originalidad, sino de un conjunto muy vistoso y artístico y para el cual se necesita poseer condiciones y aptitudes especiales que sólo tienen las grandes danzarinas clásicas.

La presentación escénica es muy bonita y adecuada al género de trabajo de las jóvenes senegalesas, que son unas danzas rituales, de cierto sabor místico unas y de expresión selvática otras; pero todas inspiradas, sin duda, en los ritos y leyendas de su país y de su civilización.

Las princesas senegalesas son tres agraciadas muchachas casi impúberes, de una agilidad asombrosa y que saben dar a sus danzas una gracia y una animación especiales.

El público las aplaudió calurosamente, haciéndoles repetir algunas de sus danzas y obligándoles a salir varias veces a recibir los aplausos al final de su programa.

En resumen, que las artistas senegalesas obtuvieron un gran éxito y que constituyen uno de los numeros más vistosos y originales que se han presentado en el Casino.

J. GARCIA (Optico)

San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465)
SANTANDER
GEMELOS PRISMATICOS
GOERZ. — ZEISS. — BUCHS
TEATRO. — MARINA. — CAMPO
CIRUGIA. — ORTOPEDIA

GRAMOFONOS CON Y SIN BOJINA
DISCOS: Gramofono-Odeon-Fonotipia
Máquinas fotográficas todas marcas.
PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES

Artículos Codak

NOTICIAS

Francisco Setién

ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6
BLANCA, 42, 1.º

En Villacarriedo acaba de fallecer don José Joaquín Diego Abascal, una de las personalidades de más relieve de aquel partido judicial.

Licenciado en Medicina en la Escuela de Cádiz, se estableció en Villacarriedo, donde ha ejercido su profesión durante cuarenta y nueve años consecutivos, con éxito y prestigio tales, que con razón era considerado en aquellos valles como una autoridad indiscutible en su ciencia.

Siendo muy joven desempeñó la cátedra de Filosofía e Higiene en el Colegio de Escolapios de Villacarriedo, iniciando en dichos estudios a muchos médicos montañeses que en aquellas aulas fueron sus discípulos. Durante muchos años desempeñó los cargos de médico forense y titular, así como la presidencia del Ayuntamiento, habiendo sido condecorado con la encomienda de la real y distinguida orden de Isabel la Católica.

Era el finado uno de los miembros de aquella ilustre generación de médicos que juntos comenzaron sus estudios en Villacarriedo y han alcanzado en su carrera los más altos prestigios; tales son el conde de San Diego, doctor Madrazo, Pozas, Sáinz Trápaga, Sáinz Pardo y muchos otros bien conocidos.

Figuró activamente en política, militando consecutivamente en el partido liberal.

Su muerte inesperada, por lo fuerte y sano que se hallaba el finado, a pesar de su edad relativamente avanzada, y por la rapidez de la enfermedad a que ha succumbido, ha sido sinceramente sentida en todo el valle de Carriedo, habiendo constituido su entierro una imponente manifestación de duelo.

Victima de penosa y larga enfermedad entregó su alma al Creador, el día 23 del corriente, en Santa Agueda (Guipúzcoa), a la edad de setenta y cinco años, el respetable señor don Manuel Gutiérrez Obregón, habiendo recibido los auxilios de la Religión.

A toda su familia, y muy especialmente a su afilida viuda doña Carlota Ruiz Gómez, a sus hijos doña Filomena y don Manuel, a sus hijos políticos don Santiago Ruiz Abascal, acreditado comerciante de esta plaza y particular amigo nuestro, doña Consuelo Expósito y doña Severiana Penagos, acompañamos en el dolor que experimentan en estos momentos, deseándoles que Dios les conceda la necesaria resignación cristiana para sobrellevarla.

Rogamos encarecidamente a los lectores de LA ATALAYA que encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado.

Confortada su alma con los auxilios espirituales, falleció ayer en nuestra ciudad el que en vida fué administrador de la Aduana de Santander.

Gran Casino del Sardinero :: HOY, MARTES ::
A las 5 de la tarde
CINEMATÓGRAFO: LA ESPOSA CALUMNIADA
COMEDIA EN CUATRO PARTES
VARIETES: LAS PRINCESAS SENEGALESAS
Danzas exóticas

ARTRITICOS, NEFRITICOS
ES DE DE ND
Agua de Corconte

AGUA DE COLONIA
AROMAS DE LA TIERRUCA
LA ROSARIO
(SOCIEDAD ANÓNIMA)

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es revelado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO E INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 80, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

don Vicente de la Basilla y Ceballos, activo e inteligente funcionario que en el tiempo en que vivió en Santander supo conquistarse generales simpatías y amistades.

A su desconsolada viuda doña Elvira Hernández, a sus hijos don Arnasio, doña Maximina, don Vicente, doña Elvira, doña Eloísa, doña Feresia y don José, así como a la demás familia del finado, enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida, deseándoles resignación para sobrellevarla.

Pedimos a nuestros lectores que recen una oración por el alma del finado señor.

Pelayo Guillarte
Médico especialista en enfermedades de los niños.
CONSULTA DE ONCE A UNA
Atarazanas, 10, 2.º derecha. Teléf. 656

Joaquín Santiuste
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 176.

UN BARBARO
La benemérita de Molledo ha denunciado a Miguel Viana Quevedo, de veintiséis años, por maltratar a Concha Cristina Martínez, de quince años, produciéndola con un palo varias contusiones en los brazos y piernas.

La Caridad de Santander
El movimiento del asilo, en el día de ayer, fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 744.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

G. Iñigo
Dentista
Consulta de 10 y media a 4 y de 4 a 6.
VELASCO, 7.—TELEFONO 890

R. Presman Dentista
Puente, 1, duplicado, principal.
Reanuda su consulta.

Las cartillas de pobres
Ayer empezó, en el Ayuntamiento, la entrega de las cartillas de pobres a los que figuran en el correspondiente Padrón.

VIUDA DE UZCUDUN
Padilla, 24, 29 y 28.
Teléf. 81. SANTANDER
VINOS FINOS DE MESA
TINTOS
12 bllas. Ptas. 24 1/2
RIOJA
San José 6'00 7'00
San Jacinto 7'00 8'50
San Vicente 10'00 11'50
San Eduardo 17'00 20'00
Cosecha 1895 27'00 30'00
Cántara de 16 litros 10'00
VALDEPENAS
Embotellado 6'00 7'00
Cántara de 16 litros 10'00
BLANCOS
San Fernando 7'00 8'50
Añejo 10'00 11'50
NOTA.—En estos precios no está incluido el envase.
SERVICIO A DOMICILIO
Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Pue...
Núm...
Entre...
que se e...
cia. poca...
serva de...
del homb...
las que...
bieron...
teorías e...
Marcelin...
ron obje...
poráneos...
Esa cu...
vamos a...
un monu...
ta elocu...
primitivo...
de legal...
ideas de...
ra el...
Hay p...
document...
piedra, e...
tiempo n...
del homb...
vernas, c...
manifest...
Y, sin...
vendrá i...
relativam...
evitarlo...
Su Ma...
en el pas...
mitra, ví...
a su inici...
destruic...
tituria u...
vergenzi...
Con el...
Alba, ví...
su activ...
ricos, y...
tad since...
halla el...
quien se...
dios acer...
es actual...
Alba, y...
dos a la...
gún nues...
indica...
Tambi...
to, de tar...
ral, el sa...
hallo, de...
fancias h...
blar en e...
sus inves...
la vida d...
Como...
han visit...
observan...
mientos...
petirse, y...
vendrían...
rico archi...
de hasta...
que ha d...
los cuida...
cia. Es n...
probabilid...
mientos...
Las pin...
llarda del...
to de desa...
dad. Bast...
para que...
Claro que...
tes aleja...